

Проблема "непрозрачности" ядерной программы Израиля и её влияние на современное состояние режима О

Романычев Вячеслав Валерьевич

Выпускник (специалист)

Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Москва, Россия

E-mail: romanychev_v@bk.ru

Политика ядерной непрозрачности Израиля можно определить как комплекс мер, с помощью которых Тель-Авив извлекает внешнеполитические преференции из неопределённости, сложившейся вокруг его ядерной программы [4]. Данная политика сложилась в 1960-х годах при содействии США в результате сокрытия от мирового сообщества военной компоненты ядерной программы Израиля. Основной причиной выбора именно такой политики является географические особенности государства, а также историческое прошлое в свете событий Холокоста. Политика ядерной непрозрачности по-настоящему уникальна: в мире нет ни одного другого государства, преследовало бы подобную политику. Ввиду отсутствия альтернатив такой политики израильское правительство до сих пор придерживается выбранного более чем 50 лет назад курса.

Стоит отметить, что политика ядерной непрозрачности серьёзно ослабляет существующий режим ядерного нераспространения. Наряду с Индией, Пакистаном и КНДР Израиль не является членом Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) 1968 года, нарушается принцип транспарентности, который сейчас играет большую роль при переговорах о разоружении и нераспространении ядерных материалов, в частности в Обзорных конференциях ДНЯО. Более того, теоретическое, неподтверждённое официально представителями израильского правительства наличие у государства ядерного оружия влечёт за собой увеличение количества так называемых «пороговых» государств в среднеазиатском регионе: Египет, Саудовская Аравия, Ирак, у которого уже была ядерная программа, созданная в военных целях, и Иран - государство, которое было уличено в нарушениях обязательств по мирному использованию ядерной энергии и которое подозревается в иницировании ядерной военной программы, в результате чего к государству применён обширный пакет санкций со стороны ООН и США.

В результате исследования было выявлено, что усилия, предпринимаемые мировым сообществом с 1995 года на создание среднеазиатской зоны, свободной от ядерного оружия (или зоны, свободной от оружия массового уничтожения (ОМУ) в целом), ведут в тупик, когда как основной задачей является установление мира в регионе, что влечёт за собой взаимное признание всех государств, географически расположенных в данном регионе.

Если мир в Средней Азии не будет установлен, то возможны различные варианты развития событий. Иран может стать ядерной державой, причём как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе, что повлечёт за собой развитие ядерных программ в военных целях в «пороговых» государствах, таких как Южная Корея, Япония, Сирия, Египет, Саудовская Аравия [2]. Это полностью разрушит существующий режим ядерного нераспространения, поставив мир под угрозу начала ядерной войны. Однако, вместе с тем ирано-израильское ядерное сдерживание создаст баланс сил в регионе, который будет способствовать мирному сосуществованию государств и избавит Среднюю Азию от военных конфликтов и локальных войн.

Возобновление локальных войн в среднеазиатском регионе с участием Израиля, действующих в Средней Азии террористических бандформирований также возможно, при-

чём при таком сценарии существует теоретическая вероятность применения Израилем ядерного оружия, несмотря на «ядерную сделку» [5, 6] - обязательство Израиля в том, что государство не будет испытывать ядерное взрывное устройство первым в среднеазиатском регионе, данное Премьер-министром Израиля Голдой Меир руководству США в 1969-1970 годах. Ужесточённые военные столкновения также ослабят режим ядерного нераспространения, увеличив возможность для совершения актов хищения ядерных материалов и ядерного терроризма.

Источники и литература

- 1) Ахтамзян И.А. и др. Ядерное нераспространение. Под общ. ред. В.А.Орлова. М.: ПИР-Центр, 2002.
- 2) Кортунюв С.В. Россия в мировой политике после кризиса. М.: Красная звезда, 2011.
- 3) Синовец П.А. Анализ ядерной политики Израиля в контексте «иранского досье». Институт Ближнего Востока, 2007.
- 4) Фененко А.В. Современная международная безопасность: Ядерный фактор. М: Аспект Пресс, 2013.
- 5) Avner Cohen. Israel and the Bomb. N.Y.: Columbia University Press, 1998.
- 6) Avner Cohen. The Worst-Kept Secret: Israel's Bargain with the Bomb. N.Y.: Columbia University Press, 2010.